



„Ugyancsak jelzésértékű, hogy az ordinációs istentisztelet keretében a püspök és az immár felavatott új lelkész közösen végzi az úrvacsorai liturgiát.”  
Égtájékoztató ► 3. oldal

„Mi meg vagyunk győződve arról, hogy itt, a Köz-ép-ponton nem a tömegben, hanem a közösségekben volt a hangsúly, nem falakat, hanem hidakat építettünk. Közösségbe kerülünk egymással és Istennel.”

Összeállítás a Köz-ép-pontról ► 7–10. oldal



„Napjainkban különféle próbálkozásokat láthatunk arra, hogyan is töltsük be a bennünk tátongó ürességet, hiányt: például tárgyak birtoklásával, túlzásba vitt szexualitással, sportolás által, hosszas tévőzés, internetezés, esetleg mértéktelen falás révén.”

Nem tudnék élni nélküle... ► 11. oldal

Emlékezés és remény ► 3. oldal  
Őszintén az eutanáziáról ► 4. oldal  
Lelkészavatások hétvégéje ► 5. oldal  
„Hass, alkoss, gyarapíts” ► 6. oldal  
Csillagpontos bizalomtréning ► 12. oldal  
Reménymagocskák ► 14. oldal

## Határtalanul

Az összetartozást hirdette a második Köz-ép-pont



ADÁMI MÁRIA FELVÉTELE

► Közel négyszáz, a szélrózsa minden irányából érkezett erdélyi és magyarországi evangélikus fiatal vette birtokba múlt hét keddjén a Gyimesközéplakhoz tartozó Borospataka skanzenjét – hogy megszüntesse a határokat... Az ember és Isten, ember és ember kapcsolatát gátló korlátok lebontására július 28–31. között a második Köz-ép-pont erdélyi lutheránus ifjúsági találkozó vállalkozott. Két évvel a Sepsiszentgyörgyön tartott összejövetel után a történelmi Magyarország földrajzi határán „Határok” volt a rendezvény mottója.

lelki falakat is fel kell húznunk, mert általuk más lesz az életünk és a mindennapok tartalma.”

### Nyugati és keleti végek

A találkozó főszervezőjének és „tábornokának”, Koszta István brassói lelkésznek az imája után Fejér Olivér püspöki titkár, diakónus hirdette Isten ígését Mik 7,11 alapján a délutáni nyitó istentiszteleten. Az első hallásra-olvasatra ellentmondásos igében szereplő határ átlépését egy labdajátékkal és kipukkasztásával illusztrálta...

Az ígéhirdetés után elsőként Szemerei János püspök adta át a Magyarországi Evangélikus Egyház (MEE) vezetőinek köszöntését. A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke felidézte azt az ezredfordulón tartott győri istentiszteletet, amelyen a romániai evangélikusok akkori püspöke, Mózes Árpád elmondta: ha nem egy országban élünk is, az erdélyi hittestvérek lélekben az MEE „keleti kerületének” tartják magukat. Ezzel egyetértve Szemerei János kifejtette, hogy a nagy távolság ellenére az anyanyelv, a hit és maga Jézus Krisztus is összeköti a magyar lutheránusokat a nyugati és a keleti végeken.

► Folytatás a 7. oldalon



WALKÓ ADÁM FELVÉTELE

„A határ kezd szélesre tágulni, de nemcsak a politikai, hanem az is, amely a szívünkben van” – nyitotta meg a második Köz-ép-pont erdélyi lutheránus ifjúsági találkozót a Romániai Evangélikus-Lutheránus Egyház (RELE) püspöke, Adorjáni Dezső Zoltán a festői szépségű Borospatakan.

A találkozó alapigéjét („Eljön a nap, amikor felépítik falaidat, azon a napon szélesre tárul a határ” – Mik 7,11) kibontva a püspök feltárta a szervezők szándékát: „Bátran és tudatosan bontjuk a falakat, a határokat, elsősorban azokat, amelyek Istentől választanak el. De a bennünk létező és egymástól elválasztó falakat is döntögetni kell, mert ezek veszélyesebbek minden politikai határnál. Ne feledjük, mi tagjai vagyunk egy lelki közösségnek, egy családnak,

Krisztus élő egyházának, ahol nincs helye semmiféle határzárnak! Munkánk az építés is. Nemcsak a bűn szerkezetét kell leromboljuk, de új,



HORVÁTH-BOLLA ZSUZSANNA FELVÉTELE

## Vissza a középponthoz

■ ADÁMI MÁRIA

Néha jó, ha megpróbáljuk átlépni a határokat. Az országnak, amelyben élünk, a határait, hogy más nyelveket, más kultúrákat ismerjünk meg. A komfortzónánk határait, hogy másfajta életmódot, eltérő szokásokat tapasztaljunk meg. Előítéleteink határait, hogy tágítsuk látókörünket, és barátokra találjunk. A megsoktóból való kilépés kihívást jelent alkalmazkodóképességünk, rugalmasságunk, erőnlétünk, toleranciánk és gondolkodásunk szempontjából is.

A határok feszegetése és a határok között való megmaradás egyszerre volt témája az idei Köz-ép-pont találkozóknak. A csíki székely, a moldvai csángó és a román kultúra ütközéspontján, a Gyimesben sokféle határt kellett átlépni, hogy egymással találkozhassunk. Megye-, sőt országhatárokat, fizikai és túróképesség-beli korlátokat, szokásbeli és mentalitásbeli különbségeket, és persze gasztronómiai eltéréseket is.

Más határokhoz pedig alkalmazkodnunk kellett. Hiszen többször elhangzott, milyen, talán észre sem vett veszélyek vesznek körül az idilli természeti környezetben: kövek alatt rejtőzött viperek, medvék, a magányos vándorra támadó vad pástortorkuták.

Határaink feszegetése közben nem szabad azonban megelégednünk arról, hogy az Isten által adott határokat áthágó ember úgy jár, mint a kipukkadt lufi: használhatatlanná válik – figyelmeztetett már a nyitóáthítában az ígéhirdető. Isten törvényei azért vannak, hogy minket védjenek.

Erre a fontos igazságra emlékeztettek a táborhelyül szolgáló skanzen területén naponta közöttünk bókászó, meghatározott útvonalon legelésző juhok is. A vezérkos nyakán lógó kolump hangját követve haladtak le a hegyoldalon, át az utakon, az épületek és az éppen arra járó résztvevők között, de éjszakára mindig visszatértek a karam biztonságot jelentő korlátai közé.

A határok feszegetése, kitágítása, áthágása gazdagíthat, formáló hatással lehet ránk, a szabadság élményével ajándékozhat meg. Ám felfedezésünknek csak akkor lesz értelme, ha újra és újra visszatérünk a középponthoz: a határokat értünk átlépő Istenhez. Ő az, aki a köztünk lévő, gyakran fájdalmat okozó korlátok ellenére is összetarthat, egy közösséggé tehet minket, a határon innen és túl élőket, csángókat és székelyeket, fiatalokat és idősebbeket.

Az erdélyi lutheránus ifjúsági találkozó elérte a célját, ha – akár csak egy lépéssel is – ehhez a középponthoz vitt közelebb.



ADÁMI MÁRIA FELVÉTELE

## Tapintható személyesség

Szülőfalujában avatták lelkésszé Czöndör Istvánt

► Augusztus első napján, négy óra-  
kor ünnepi istentiszteletre hívo-  
gattak Ostffyasszonyfa evangé-  
likus templomának harangjai.  
A kis gyülekezetnek a nagy ün-  
nepre való hívását sokan meghal-  
lották: Czöndör István lelkésszé  
avatása alkalmából megtelt a  
Vas megyei falucska gyönyörű  
temploma.

volt... Hiszen ünnep volt... Hiszen elhallgattak a harangok... Hiszen a meghívón is négy óra szerepelt...

Zúgott hát az orgona, és tele torokból énekelte a gyülekezet: „E-ee-r-ő-ő-ős vááár a miiii liiiiistenünk...” Annak ellenére is, hogy a lelkési kar egy kicsit komótosabban vonult, mint kellett volna, és csak a második versszakra ért be a templomba...

A lelkésszé avatás liturgiájában harman vettek részt: dr. Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerület püspöke, dr. Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudományi Egyetem (EHE) rektora és Garas Krisztina helyi lelkész.

Az ünnepélyesség mellett a személyesség volt az, ami szinte tapintható volt mind az istentisztelet, mind az azt követő fogadás alatt.

► Folytatás az 5. oldalon

Amikor egy ilyen kicsi gyülekezet lelkésszé ad az egyháznak, az a közösségben tényleg ünnep. Azt az alkalmat ott komolyan veszik. Ostffyasszonyfán olyannyira komolyan vették, hogy a harangok zengése után – ahogyan lenni szokott – fel is csendült azonnal az orgona hangja. Hiszen négy óra

















# vi lutheránus ifjúsági találkozó

## „HATÁROK”

► Részletek **Erzse Zsolt és Végh Nimród** harmadéves kolozsvári teológushallgatóknak a záró istentiszteleten elhangzott – gazdagon illusztrált – dialógusprédikációjából

– Egyre több az érintőképernyő, de egyre kevesebb az érintés, az ölelés.

– Gondoljunk csak a *Facebookra*, amit mindennap használunk. Ez egy igazán veszélyes, láthatatlannak tűnő határt állít fel. A személyes kapcsolatok megszűnéséhez vezethet.

– A *Facebook* tulajdonképpen nem egy szociális, hanem egy antiszociális hálózat. [...]

– Vajon hol van a határ az egészséges és a túlzott internethasználat között?

– Aki már függőnek mondható, az több időt tölt a gép előtt, mint azt előtte elhatározta, nehezebb esik kikapcsolni. Nehéz meghatározni, hogy pontosan mennyi interneten töltött idő jelent függőséget. A függő elhanyagol-

ja barátait, ismerőseit, és sokszor facebookozik a szünetben, vagy túlórázik a munkahelyén, hogy ne kelljen ott hagynia a gépet, és az étkezéseket is a laptop képernyője előtt tölti. A függőség előrehaladtával romlik a koncentrációs képesség, a beteg ingerült, agresszív lesz, ha nincs a neten. [...]

– Jó lenne egy olyan világban élni, ahol nem a képernyő érintése a fontos, hanem a barátunk, embertársunk érintése, megölelése. [...]

– Mi meg vagyunk győződve arról, hogy itt, a *Köz-ép-ponton* nem a tömeg, hanem a közösség volt a hangsúly, nem falakat, hanem hidakat építettünk. Közösségbe kerültünk egymással és Istennel. Amint láthattuk, sokszor a *Facebook* láthatatlan, de veszélyes határt szab, amíg Isten látható és útbaigazító határokat szab.

– Mit akar Isten az ő határaival egy ilyen módon határtalanul váló világban? Hogyan viszonyulunk mi a határok Istenéhez és Isten határaihoz, amikor mindez olyan idegennek, idejélműltnek, merevnek tűnik? Hiszen Bibliával a kezünkben nem tagad-

hatjuk, hogy az az Isten, aki a Szentírásban kijelenti magát, határokat szab mindjárt a „kezdetben”.

– A teremtés története nemcsak annyi, hogy legyen, buzogjon, forrjon az élet úgy, ahogy akar. Nem, hiszen a káoszban Isten világszót szól, és a világszót elválasztja a sötétségtől. Meghatározza a nap, a hold, a csillagok seregének járását, elválasztja egymástól a nappalt és az éjszakát, határt szab a vizeknek, és létrehozta a szárazföldet, megkülönbözteti egymástól a növényeket, az állatokat, az embert. Határt szab, amikor férfit és nőt formál, különbséget tesz, amikor egy napot megáld és megszentel, és korlátot állít, amikor azt mondja, egy fáról nem ehettek.

– És a mai világ ezt nem szereti. Küszködik vele, mert nem tagadhatja, hogy az ember cselekvése következtében felborult a rend, és egyre inkább tartunk attól, hogy mi lesz, ha eltűnnek a határok... Ha megemelkedik a tengerszint, ha tovább melegszik a légkör, ha pusztító viharok, áradások vagy éppen aszályok törnek ránk.



– De a határokat még mindig nem szeretjük, Isten határait sem. Ezért megmagyarázzuk, és így lesz a világszóból sötétség, a sötétségből világszóság, az igazból hamis, a hamisból igaz. Az életet halálnak mondjuk, a halál választását pedig szabadságnak állítjuk be. Lehet, hogy azt mondod, ez nem te vagy, de hadd szorongassalak egy kicsit a találkozás felé: biztos, hogy van olyan terület az életben, ahol te is leráznád, lerázod Isten határait. ■

**Részletek *Bencze Nimród* „slam poetry stílusban” előadott reggeli áhítatából.** (Textus: Mt 6,25–34: „Ne aggódjatok tehát a holnapért, mert a holnap majd aggódik magáért: elég minden napnak a maga baja.”)

Pedig a világ azt akarja, hogy ostoba légy, Aggódj a holnapért, aggódj a létedért! Add fel a hazádat, nemzeted, határod, Én meg csodálom, hogy mindezt még nem látod.

Add fel a családot, ne legyen gyermeked, Nőj fel úgy, hogy nem tudod, az mit jelent. Azt a csodát, amit Isten tehet veled, Eldobatták tőled, és meg sem ismered.

De te ne azt tedd, amit a világ kíván tőled, Hanem azt, amit Isten tanít neked. Találd meg az utat, amit Ő szánt neked, És meglásd, boldog ember leszel.

Ne aggódj a holnapért, Mert a holnap majd aggódik magáért. Ne aggódj a holnapért, Mert a holnap majd aggódik magáért. (...) Keresd az ő országát, és megérkezel, Keresd az igazságát, és nem fékezlek! Hiszen Atyád tudja, mire van szükséged, Meg is adja neked, csak kérjed.

Ne aggódj a holnapért, Mert a holnap majd aggódik magáért. Ne aggódj a holnapért, Mert a holnap majd aggódik magáért.

Lukács megírta, egy másik helyen Megírta Jézus szavát, hogy meglegyen. Azt mondja Isten, ne légy hitetlen. Ne félj, kicsiny nyáj, mert meglesz minden. (...) Ne aggódj a holnapért, Mert a holnap majd aggódik magáért. Ne aggódj a holnapért, Mert a holnap majd aggódik magáért. Elég minden napnak a maga baja.



HORVÁTH-BOLLA ZSUZSANNA FELVÉTELE



**Bakay Péter, a Magyarországi Evangélikus Egyház cigánymissziós referense csak néhány órára látogatta meg a Köz-ép-pont találkozó borospataki táborhelyét, jóllehet barátaival már napok óta a közelben „tanyázott”...**

– Lelkész úr, Ön tulajdonképpen itthon van, hiszen annak idején egy teljes esztendő töltött a Gyimesben. Közelebből hol is?

– Lényegében az út túloldalán, átellenben a skanzennel van Bodorvész, illetve Sötétpataka. Onnan úgy hat kilométer az út föl az esztenára. Ha vannak érdeklők, akkor én minden évben elhozom őket ide a Gyimesbe, hogy bevezessem őket az igazi, havasi csángó pásztorkodásba, a legősibb viszonyok közé.

– Ebből mennyi időt mernek az „érdeklődők” bevállalni?

– Főnen a helyen minimum négy-öt napot. Sokan azt gondolják, hogy unalmas lehet és mono-

ton, pedig nincs olyan perc, amit az ember ne tudna gyönyörűséggel kihasználni. Állandó mozgás van. Jönnek a különböző vándorok



vagy egymáshoz a pásztorok és egyébként is hihetetlenül változatos és nagyon-nagyon szép az egész.

Annak idején persze nem ezért volt kiszakadásom ide a magyarországi lótás-futásból, hanem azért, mert szerettem volna megtapasztal-

alni valami ősit és tisztát – akár a természeti népek életéből, akár a magyar kultúrából. Azóta már legalább ötven-hatvan előadást is tartottam sok-sok ezer embernek szerte az országban. Azt gondolom, hogy abból a teljességből, ami itt engem ért, úgy tíz százalékot állandóan magamban hordok. És ha ebből egy százalékot át is tudok adni másoknak, akkor már nem voltam itt hiába...

– Bele lehet csempészni ebbe az egy százalékba evangéliumot is?

– Feltétlenül, hiszen az az egy év, amit én itt töltöttem, folyamatos hálaadás volt. Istenközelség. Nemrég a *Híd* magazinban is írtam arról, hogy a Bibliából ismert pásztorkép is itt teljesebben ki a számomra. Van, ahol azt mondják, hogy az a férfi, aki ötvenéves koráig nem készít bort, nem is férfi, itt meg – kicsit sarkosan fogalmazva – azt, hogy aki magyarként nem jön el a Gyimesbe, az alig-alig számít magyarnak.

■ –TÉPINTER–



**Szolgálat előtti elcsendesedés...** Az istentiszteletek és áhítatok ideje alatt a zenei szolgálatot a Köz-ép-pont találkozóra összejött alkalmi zenekar végezte: Nagy Ildikó – ének, Szemerei Gábor Benjámin – gitár, ének, Tölly Máté – basszusgitár, Végh Szabolcs – gitár, ének és Kulich Máté – cajon

T. PINTER KÁROLY FELVÉTELE













